
Conjuntos e funções 

Alguns termos e definições

- A palavra conjunto é usada para designar uma coleção qq de 
objetos (lidaremos com conjuntos numéricos).
- Os objetos que constituem um conjunto são chamados elementos 
do conjunto.
- Usamos x     A para indicar que o elemento x ‘pertence’ ao 
conjunto A.
- Uma propriedade P caracteriza um conjunto A se todo o elemento 
de A satisfaz P. Reciprocamente, todo o elemento que satisfaz à 
propriedade P pertence ao conjunto. (Via de regra, um conjunto é 
dado através de propriedades que o caracterizam.)

- Cada parte B de um conjunto A é chamado um subconjunto de A. 
- B     A se lê B ‘contido em’ A. A    B se lê A ‘contém’ B.
- A    B indica o conjunto dos elementos que estão em A ou em B. 
- A     B indica o conjunto dos elementos que estão simultaniamente 
em A e B. A   B indica o conjunto dos elementos que estão em A mas 
não em B.

Definição de função

Uma função    de um conjunto A em um conjunto B é uma regra que a 
cada elemento    de A associa um único elemento em B.
     é chamado o valor de     no elemento    . A é chamado domínio e B 
contradomínio. Notação: 
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OBS . Uma função não é necessariamente definida por uma
fórmula algébrica .



Mais definidas .

. . f : A↳ B
g-
tal que

Imagem de f = } ze B i I x c- A tq . f-(a) = y}
E existe

= } TKI : xe A }
Veja que a imagem de f não é necessariamente igual
[a seu contradomínio .

Q! Imagem f = B dizemos que f-
é sobjetiva,

sobigetra ou sobre .

Elementos distintos de A podem se associar ao mesmo valor

A-em B ( f- (a) = sê satisfaz f-G) = f-G) = I) .

f : IR↳ IR

Ama função f : A ↳ B que leva elementos distintos
de A em elementos distintos de B é chamada de injetiva,
injetora ou i- I .

f- é t -1 se x
, e qem A distintos → ffg ) + ffgf .1-

Se fé sobre e t -1 dizemos que f- é bijetra ou
bijetiva .



Interpretação geométrica nos números
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Númerosteais
Os números reais são caracterizados E axiomas

R com duas operações satisfazendo :

g
↳ ( i) soma V-qyekz.ly c-R

Iii) multiplicação tqyekx.pe IR
p

Axiomat .

se -12=1 + se xp =

Jae K
sçy c- R

Acomodativa
-

K¥2 . 2+(1-12)=(2+1)+2
dêsoáatividade e (xggz = zcy,

+44,7 ER

Axiomas
se G. +2) = xyt azV-qyp-ERLdistribut.iridade



Axiomal identidade da adição e multiplicação
F dois ni em IR derrotados por oet tf .

21-0=2 + se 2. I =

se 1- se ER

Axiomas Estância de negativos

V-xc-RJ-zektq.se -11=0

KEL - se

Axiomas Etistênáa de inversos multiplicatiros

preparo } , J-yektq.xy-I.AE. 2=2 - ' = ,
se

Axiomas associados às propriedades algébricas

1) Algebra 2) Ordem 3) Completar
1-1 7-1
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Propriedades ; aib , CER

1) Se a -11 = a -1C entao b- c .

2) Dados qbc.IR FZER tq . a. + se = b
.

3) b - a = b + C- a)
4) - f- a) = a

5) a ( b- c) = ab - ac
6) O

.
A = a. O = O


